

Topic: - INDIA - IRON AND STEEL INDUSTRY
भारत - लौह एवं इस्पात उद्योग

आधुनिक भारतीय सभ्यता के लिये लौह एवं इस्पात उद्योग
आधुनिक विकास की कुंजी है। सभी उपकरण, अस्त्र, यंत्रों
आदि लौह एवं इस्पात से ही बनते हैं। परिवहन एवं संचार के
साधनों, सड़कों तथा रेल मार्गों, पाइपलाइनों, पुलों, मुरगों आदि के
निर्माण कारखानों और अन्य आधुनिकीकरणों के निर्माण में लौह
एवं इस्पात मुख्य पदार्थ हैं। अतः लौह एवं इस्पात का उत्पादन
किसी भी देश को आधुनिक विकास का सूचक है।

लौह एवं इस्पात का निर्माण लौह-अमस्क को धक्का
मही में गलाकर किया जाता है। प्राचीन काल में लौह अमस्क को
गलाने के लिए लकड़ी के कोयले का प्रयोग किया जाता था लेकिन
अब कोयले से निर्मित कोक का उपयोग किया जाता है। प्राकृतिक
रूपा में लौह अमस्क आक्साइड के रूप में मिलता है जिसमें गंधी,
गन्धक, कास्फोरस आदि मिल रहते हैं। लौह अमस्क को गंधी
में गलाकर इन मिश्रणों को अलग कर दिया जाता है। फिर
कार्बन, मैंगनीज आदि मिलाकर इस्पात तैयार किया जाता है। साधारण
तः 1 टन इस्पात बनाने के लिए 1.5 टन लौह अमस्क, 0.1 टन
मैंगनीज, 14 टन कोक कोयला, 0.3 टन चूना-पत्थर, 0.1 टन
डोलोमाइट, 2 टन आक्सीजन तथा सिलिका, क्रोमाइट आदि की
आवश्यकता पड़ती है। भारत में ये सभी पदार्थ उपलब्ध हैं।
यह कहा जा सकता है कि भारत में लौह-इस्पात उद्योग को
विकास की भौतिक दशाएँ सुलभ हैं। संभवतः भारत विश्व
का 11 वाँ बड़ा लौह-इस्पात उत्पादक देश है।

भारत में लौह-इस्पात उद्योग का विकास :- भारत में इस्पात
का निर्माण 1500 ई० पू० से प्रचलित है। दिल्ली के निकट मेहरोली
का स्तूपसिद्ध लौह-स्तम्भ 350 ई० का है। हैदराबाद में निर्मित
पुलज इस्पात मह्य भूम में फारस (आधुनिक ईरान) तथा
अन्य देशों को तलवारें बनाने के लिये निर्यात किया जाता था।

भारत में आधुनिक स्तर पर लौह एवं इस्पात उत्पादन
का प्रथम प्रयास पोर्तुगो (तमिलनाडु) में 1830 में किया गया
था किन्तु यह असफल रहा। 1830-60 ई० के मह्य वेपूर (केरल),
कोयंबटूर (महाराष्ट्र), वीरभूम (पश्चिम बंगाल) तथा कालाहस्ता
में स्थापित किर्चगं संयंत्रों को भी असफलता हाथ

स्टील लिमिटेड के नाम से जाना जाता था, व्यापारिक नाम
पहाड़िया के लौह अयस्क भण्डारों का पहिले कारने को लिखे
स्थापित किया गया था। मूलतः इसमें शक्ति को लिख-धारकाल
का प्रयोग किया जाता था, अब विद्युत अद्वियों का प्रयोग
होता है। इसके लिए मैंगनीज स्थलीय रूप से तथा स्वच्छ जल
मजानवी नदी से प्राप्त होता है।

हिन्दुस्तान स्टील लिमिटेड, कर्कला (HSL, Rourkela):

यह संयंत्र उड़ीसा के सुन्दरगाढ़ जिले में कोलकाता-नागपुर
रेलमार्ग पर, सारंग तथा कोइल नदियों के संगम पर स्थित है।
यह अयस्क परसुआ से तथा कोयला कोकारा कारगली,
झरिया, तालचिर एवं कोरका क्षेत्रों से, मैंगनीज कोराजापदा
से, धना पनार हजरीवाडी गुणवत्ता तथा कोरमिपुर से
एवं डालीमाइट बंडादर से प्राप्त होती है।

दौराकाण्ड जलविद्युत प्रणाली से प्राप्त (- यह
हिन्दुस्तान स्टील लिमिटेड, भिलाई (HSL, Bilai): - यह

संयंत्र दुर्ग जिले (वृत्तसिवादा में, कोलकाता-मुम्बई
रेलमार्ग पर स्थित है। यह मध्य माल (लौह अयस्क)
दुर्ग-राजहरा खदानों से, कोयला कोरका, कोकारा,
कारगली एवं झरिया क्षेत्रों से, धना पनार नदिकी
खदानों से, मैंगनीज कोलाघाट तथा भण्डारा क्षेत्रों से,
डालीमाइट अटपुरा, रामराला, हरदी, वासोकी, परसादा,
रनुरा तथा पतपारा से, जल तन्दुला नहर एवं जलाशय
से तथा विद्युत कोरका तापीय शक्ति यह से प्राप्त कराह्य।

हिन्दुस्तान स्टील लिमिटेड, दुर्गापुर (HSL, Durgapur):
यह संयंत्र दुर्गापुर (पश्चिमी बंगाल) में दामोदर नदी
के किनारे, कोलकाता से लगभग 160 किमी उत्तर-पश्चिम
में स्थित है। झरिया कोयला क्षेत्र, दामोदर वार्डनिंगम
में स्थित है। झरिया कोयला क्षेत्र की निकलता इस
तथा कोलकाता नगर एवं पतन की निकलता इस
क्षेत्रों के लिए लागू कराक है। इसे लौह अयस्क उड़ीसा
की रौआ प्रदेश की कोयला खदानों से, कोयला झरिया